Konspekt  lekcji  
Blok tematyczny : A jak Alfabet.
Тематичний блок: А як алфавіт
Temat : Literki i głoski
Тема: Літери і звуки
1. Wiek i poziom kompetencji językowych uczniów, dla których przygotowywany jest konspekt.
Wiek – od 11 do 12 lat
Poziom kompetencji językowych : A
Podręcznik: „ Język polski bez granic klasa V”
(Podręcznik do nauki języka polskiego jako obcego dla szkół ukraińskich  klasa V)
2. Materiał gramatyczny i leksykalny:
Samogłoski i spółgłoski w języku polskim (wymowa i pisownia)  . Litera i głoska. Dwuznaki.
3.Cele lekcji, umiejętności i sprawności :
Cele:
Główny: Zapoznanie z alfabetem polskim. Wyjaśnienie podziału samogłosek na ustne i nosowe. Kształcenie umiejętności poprawnego wypowiadania liter
Poboczne:
Kształcenie umiejętności poprawnego mówienia . Zadawanie pytań i odpowiadanie na nie.
Sprawności:
Czytanie:
Rozpoznawanie i czytanie liter.
Pisanie:
Zapisywanie liter i krótkich wyrazów w porządku alfabetycznym .
Mówienie:
Odpowiadanie na pytania nauczyciela .Poprawne wypowiadanie głosek.
4.Metody i techniki stosowane dla osiągnięcia celu lekcji :
- pogadanka,
-elementy wykładu,
- ćwiczenia gramatyczne,
- pokaz tablic ilustrowanych,
- praca z podręcznikiem,
- rozsypanka wyrazowa
Zapis w dzienniku :
Utrwalenie  alfabetu . Wyjaśnienie podziału samogłosek na ustne i nosowe.  Kształcenie umiejętności poprawnego wypowiadania głosek i wyrazów.
Przebieg lekcji
1.Nauczyciel rozpoczyna lekcję od powitania i zaproponowania uczniom przypomnienia alfabetu. Nauczyciel podaje dzieciom ciekawostkę , skąd wzięła się nazwa „ alfabet”. Nazwa alfabet pochodzi od dwóch słów greckich alfa i beta.
Nauczyciel przypomina uczniom znaczenie słów : litera i głoska.
Głoska to najmniejsza cząstka wyrazu mówionego. Głoskę mówimy i słyszymy.
Litera to najmniejsza część wyrazu pisanego. Literę widzimy i piszemy.
2.Nauczyciel rozmawia z uczniami i informuje ich ,że w języku polskim są wyrazy , które piszemy różnie , ale czytamy tak samo.
N. podaje przykłady i prosi o powtórzenie zwrotów.
Jerzy nie wierzy, że na wieży jest gniazdo jeży i nietoperzy.
Gdy Pomorze nie pomoże ,to pomoże może morze.
3.Przechodzimy do ćwiczeń ze zmiękczeniami, Nauczyciel prosi uczniów ,żeby posłuchali a następnie powtórzyli.
* ćma, ciocia , ciastko
*śliwka, siostra ,siedem
*źle, ziemniak, jezioro
*niedźwiedź ,dziadek, budzik
* słońce niebo ,ćwiczenie
Zapisuje na tablicy litery i informuje uczniów , że napisane litery brzmią tak samo. Prosi uczniów o powtórzenie.
ć= ci
ś=si
ź=zi
dź-dzi
ń= ni

4.W kolejnej fazie lekcji proponujemy uczniom zabawę w słowa.
Nauczyciel na tablicy zapisuje słowa ,a zadaniem uczniów będzie odgadnięcie jaki to wyraz.
1.ziojero- jezioro
2.czeniećwi- ćwiczenie
3. ciacio- ciocia
4.sitraos- siostra
5.dedziak- dziadek
5.Nauczyciel przekazuje uczniom informacje dotyczącą głoski i litery, utrwalając te informacje.
Głoska to najmniejsza cząstka wyrazu wymówionego. Głoski słyszymy i wymawiamy, a litery widzimy i piszemy.
6. .Nauczyciel przekazuje  informuję uczniom ,że w języku polskim występują dwuznaki : 2 litery- 1 dźwięk : sz,cz dz,dż, dź.
Nauczyciel stawia pytania :
*Czy uczniowie pamiętają dwuznaki, o których nauczyciel informował przy poznawaniu alfabetu ?
* Proszę wymienić dwuznaki ?
W celu przypomnienia słuchamy i powtarzamy.
Nauczyciel  prosi posłuchanie i powtórzenie:
1.szkoła, deszcz, mysz
2. czosnek, poczta, klucz
3. dzwonek, kukurydza, ksiądz
4. dżem, drożdże, brydż .
7.Nauczyciel przedstawia uczniom planszę z alfabetem polskim i odczytuje poszczególne litery w celu utrwalenia alfabetu.( Uczniowie mogą też samodzielnie wypowiadać alfabet ).
Komentarz:
W tej części lekcji nauczyciel sprawdza , jak uczniowie zapamiętali alfabet.
A,ĄB,C,Ć,D,E,Ę,F,G,H,I,J,K,L,Ł,M,N,Ń,O,Ó,P,R,S,Ś,T,U,W,Y,Z,Ź,Ż
8.W kolejnej fazie nauczyciel przekazuje informację  dotyczącą  samogłosek i spółgłosek.
Alfabet składa się z 32 liter:   23 spółgłosek i 9 samogłosek. )
	Samogłoski dzielą się na ustne: a,e,i,o,u,y oraz samogłoski nosowe: ą,ę.
Samogłoski nosowe w zależności od tego czy znajdują się w środku, czy na końcu wyrazu czytamy odmiennie:
„ą”-  w środku wyrazu np. rączka wymawiamy jak: „ronczka”(„ on”)
„ę”- w środku wyrazu np. gołębie wymawiamy jak:” gołembie”(„em”)



Nauczyciel prosi o zapamiętanie przekazywanych informacji.
Samogłoski nosowe, które znajdują się przed ł i l ,zapisujemy : wziął ,zaczął , wzięli  , zaczęli , mimo że w wymowie nie słychać samogłosek nosowych : ą i ę. Nie ma czasownika zakończonego na „-oł”.
Przykłady podane przez nauczyciela , uczniowie zapisują w zeszycie.
Kolejna informacja przekazywana uczniom dotyczy znaków diakrytycznych( przypomnienie).
	W języku polskim za pomocą znaków diakrytycznych (ogonki, kropki, kreski) utworzono nowe litery, a inne połączono ze sobą, tworząc tzw. dyftongi- inaczej dwuznaki :cz,sz,ch,dz,dź,dż,rz



9.Podsumowując tę lekcje należy zapytać uczniów czy wszystko zrozumieli ,co warto powtórzyć ?
